

青州市不断完善以企业为主体的产学研协同创新机制

科技创新引领加快产业转型

□ 本报记者 宋学宝 郑颖雪 本报通讯员 赵智昊

交通牵引装备产业基地,形成新的发展增长点。“我们要打造一个国家级的牵引供电装备实验室,成立国家级牵引供电装备研究院,通过以院推企、以企助院的模式,将产品进行产业化,最终打造一个集牵引、供电、通讯信号三位一体的绿色智能化轨道交通牵引装备产业基地。”官树慧说。

创新是企业发展的第一动力。近年来,青州市充分发挥科技创新的支撑引领作用,从技术创新、平台支撑、人才推动、企业主体等方面发力,瞄准高端、优质、高效,不断优化产品结构,提高供给质量和效率,加快产业转型和新旧动能转换,推动产业结构持续优化,高新技术企业达到91家,产值占规模以上工业总产值的比重达到26.2%。

近年来,青州市搭建创新平台,为企业发展保驾护航。全面推进创新体系建设,实施创新平台“扩量提质”工程,提升科技创新平台的研发能力和技术攻关水平。依托院士工作站

等创新平台,强化企业创新能力建设。目前,已高标准规划建设了院士生物医药材料产业园等创新园区,吸引了众多优质项目落户,为产业结构持续优化提供了核心动力。

过去,用GPS远程系统监测并不稀奇,但短时间内完成上万套产品的监测却非易事。潍微科技有限公司通过创新,实现了从人工抄表到智能抄表,再到大数据水表管理的三级跨越,在领跑行业发展的同时,打造了智慧水务数据中心,整合了一个城市的用水信息,并实时监控,建立起国家级水表管理平台。“目前这些表安装在不同城市的各个角落,但是通过抄表平台,全国各地甚至世界各地的表我们都可以抄到,同时能够实现数据全部累积。”公司董事长潘柯说。

在搭建智慧水务数据中心的同时,潍微科技有限公司还在智能远程水表研发上下足功夫,积极与华为公司合作,将5G通讯技术注入水表控制“大脑”,大大提高了产品的通讯能

力。潘柯告诉记者:“水表安放在地下,它要求通讯能力信号好,这些都是技术难点。我们结合现场实际,做了很多的系列化产品,每一个产品都有几十个规格、种类,可以适应不同客户的需求。”目前,该企业已获得国家专利47项,年产智能远程水表50万只,为上千家供水企业提供服务。

青州市深入开展“一企一技术,一企一中心”活动,完善以企业为主体的产学研协同创新机制。利用新工艺、新设备、新产品和新的营销模式、管理机制,推动传统产业向产业链和价值链的高端攀升。积极培育战略新兴产业,重点发展海洋装备、节能环保、电子信息、生物医药等具有潜在优势的产业。今年以来共组织52家企业加入科技型中小企业库。目前,该市共有市级以上工程技术研究中心58处,重点实验室17处,规模以上产业技术创新战略联盟14处,招院引所17处,院士工作站15处,柔性引进“两院”院士等高端人才48人。

青州上榜第二批全国节水型社会建设达标县

□记者 郑颖雪 通讯员 李子君 报道

本报青州讯 水利部日前公布第二批节水型社会建设达标县(区)名单,青州市榜上有名。近年来,青州市持续加强城市节水管理,不断增强全社会的节约用水意识,更加有效地开发、利用和保护水资源,提高水的综合利用率,减轻水污染压力,使有限的水资源最大限度地发挥经济、社会和生态效益,进一步夯实国家节水型城市的基础,今年顺利通过国家节水型城市考核验收。

青州被确定为山东省城市社区治理创新实验区

□记者 郑颖雪 通讯员 孙楠 报道

本报青州讯 近日,省民政府发布关于确认全省城乡社区治理创新实验区的批复,全省36个区(市、县)获此殊荣。经过申报、初选遴选、专家复审论证等环节,青州市最终被确定为山东省城乡社区治理创新实验区,实验周期为两年。

此次实验区申报实验主题为“突出利用信息化技术手段,搭建市、镇、村(社区)三级社会治理服务联动平台,推动城乡社区网格治理智能化”。核心目标为“解决居民诉求提升群众满意度,让社区成为人与人、人与自然、党政和群众等社会群体和谐相处的生活共同体”。实验步骤分“三步走”:2019年摸清实际,借鉴经验,制订实验方案;2020年逐一破解难题,重点推进工作;2021年对实验成果全面总结提高。

深入开展工业企业综合评价工作

□记者 郑颖雪 通讯员 曹辉 报道

本报青州讯 今年以来,青州市深入扎实开展工业企业综合评价工作,积极助力全市经济高质量发展。

青州市高度重视工业企业综合评价工作,成立了由市长任组长,分管副市长任副组长,相关部门主要负责人和各镇镇长、街道办事处主任、开发区管委会主任为成员的领导小组,建立联席会议制度。该市仔细摸底排查,确定参评企业名单,今年确定参评规模以上工业企业273家,确定A类企业55家、B类企业151家、C类企业53家、D类企业14家。占地3亩以上的规模以上参评企业884家,确定A类企业121家、B类企业331家、C类企业83家、D类企业349家。下一步,各镇、街、开发区将根据辖区内企业分类分档情况,进一步加强对辖区内企业的分类指导,引导企业转变发展理念、发展模式,提高全要素生产率的发展导向。

“双随机一公开”检查倒逼事业单位规范履职

□记者 郑颖雪 通讯员 祝文涛 报道

本报青州讯 日前,青州市委编办组建两个检查组,深入青州市基层财政服务中心、青州市立医院等7家事业单位,扎实开展第二轮事业单位“双随机一公开”工作,以点带面把脉事业单位运行情况,强化监管效能,规范单位履职。

今年以来,青州市委编办将事业单位“双随机一公开”工作作为提升监管事业单位监管效能的重要抓手,分两轮从全市随机抽取14家事业单位进行检查。检查中通过书面查看、集中座谈形式,全面掌握单位机构编制基本情况、履职尽责履行及实际业务开展、编制使用等情况,并对检查中发现问题进行了分类处理,督促整改事业单位法人证书正本悬挂位置不规范等隐性轻微的问题18项,对不能当场整改的问题,下达《问题整改通知书》7份,适时开展整改情况“回头看”,对不按期整改和整改不合格的,列入异常信息和不良信用记录,并收缴“事业单位法人证书”及单位印章,同时将处罚信息及时推送给联席会议成员单位实行联合惩戒,形成“一处违规、处处受限”的约束机制,倒逼事业单位全面提升服务水平和质量。



□记者 郑颖雪 通讯员 赵志刚 报道

随着减税降费和优化营商环境措施的推进,青州市税务局积极打造“智能税务”,推行自主办税系统、无声叫号系统,打造自助办税区,“办税教学视频”精准推送,“简事快办”绿色通道及时开通,认真落实减税降费政策,持续优化税收营商环境。图为工作人员在指导纳税人自助办税。



□记者 郑颖雪 通讯员 王继林 孔莉 报道

近年来,青州市在产业扶贫过程中,充分利用辖区资源优势,积极引导农民发展花卉、蔬菜、水果等特色设施农业,让农民“冬闲不闲”,四季持续增加收入。

图为黄楼街道一处花卉基地内,农民在对蝴蝶兰进行养护。

坚持铁腕治理 留住绿水青山

“全域生态化”的青州实践

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪

理措施,改善河道环境,城市水环境进一步优化,水环境质量达标率100%。

优化城市水环境,补充地下水超采区,只是青州市实施“全域生态化”建设的一个缩影。2006年,青州市委、市政府提出了建设“生态名市”的目标;2010年,青州市编制完成了《青州市生态文明建设规划》;2015年,青州市启动海绵城市建设。近年来,青州市以科学政绩观为指引,始终坚持绿色发展理念,把生态优先贯穿到经济社会发展发展的各方面和全过程,全力打造宜居、宜业、宜游、宜养城市,走出了一条绿色发展、生态强市的新路子,为全市转型升级、科学发展提供了有力支撑。

青州市以人大决议的形式加强对重点区域的保护。为加强云门山、驼山风景区保护和管理工作,青州划定了28.04平方公里的“保护区”。2010年10月,青州市十六届人大四次会议通过了《关于加强云门山、驼山风景区保护和管理的决议》。该市在“保护区”四

周分别设立了界碑,把决议刻在界碑上。依据决议,青州市果断叫停了正在审批的5个房地产项目,拒绝了正在酝酿中的20个与“保护区”定位不符的项目。

12月3日,在青州市王坟镇上白杨村,这个被叫做“柿子沟”的地方,村民们晒起的柿子红彤彤一片,与山间的绿叶互相争艳,村子里一条清澈的小河水缓缓流过,吸引了各地的游客。“这里竟然有如此原汁原味的自然风光,空气清新,流水潺潺,真是不虚此行。”由东营市自驾游而来的游客感慨道。

作为青州山区生态建设的一面旗帜,王坟镇30多年来持续搞好山区绿化,实现了“绿色接力棒”的一脉相传,走出了“绿水青山就是金山银山”的绿色发展之路。目前,王坟镇的森林覆盖率达61%,地面林草覆盖率92%,被称为“森林中的乡镇”。

为了留住绿水青山,青州市坚持铁腕治山,陆续关停生态破坏严重的石灰石矿山企

业11家,开展矿山复绿、矿坑治理、生态修复。在城区不断深化“增绿增色、拆墙透绿、黄土不露天”绿化工程,在乡村开展山区、农田网道路、村镇“三大”绿化美化提升工程,“见缝插绿”成为常态。把宜林荒山作为绿化主战场,每年投入专项资金3000万元以上,确保荒山绿化5万亩以上。

为改善空气质量,青州市加大对散乱污企业的治理力度,并将其作为新旧动能转换的突破途径。注重从项目引进源头上促进企业升级,积极招商引资为招商选资。坚决杜绝污染企业,严控项目环境准入关和项目行业准入关。近几年,共拒批100多个环保不达标的项目。

同时,青州市还打造了“政府购买服务、专门机构监管、企业规范运营、绿道安全畅通”的公共自行车服务“青州模式”。从2010年试行至今,该市已投资6500余万元,建成公共自行车站点630个,投入公共自行车11400余辆。

盘活用好资源 发挥志愿服务作用

描绘新时代文明实践生动画卷

◆今年以来,青州市积极弘扬新时代文明实践新风尚,盘活用好各级各类资源,充分发挥志愿服务作用,广泛建设新时代文明实践中心,深入开展各类文明实践活动,不断推进乡村文化振兴,实现群众在哪里,文明实践就延伸到哪里,推动社会风尚向上向善。

□ 本报记者 杨国胜 郑颖雪 本报通讯员 郑秀宝

志愿服务 小水滴汇聚大能量

“平时经常来帮我收拾卫生、修房子。”说起村里的志愿服务队,青州市何官镇南口埠村63岁的刘恩祥伸出了大拇指。因为身体残疾,刘恩祥生活困难,志愿服务队了解到这一情况后,经常去帮他干活儿,逢年过节还会买上面粉、食用油等生活用品并带上500元现金去家里看望,给刘恩祥的生活带来了希望。

南口埠村的志愿服务队已经发展到近200人,除了帮扶困难户,还经常义务开展环境卫生保洁、口埠大集秩序管理、捐资助物支持村

庄建设等。近年来,青州市把志愿服务作为引领社会风尚的主抓手,在各镇、街道、开发区和村、社区,普遍建立完善志愿服务队伍,充分发挥志愿者的主体作用,以志愿服务促进资源整合、活动整合和人员整合,各行各业志愿服务队队伍得到进一步壮大,志愿者力量得到有效汇聚,形成了全民争当志愿者的良好风尚,打造了一支聚合各类人才、有能力、有热情、靠得住、敢担当的文明实践主力军。

文艺志愿服务队编排节目巡回演出,法律志愿服务队到农村、社区进行法律宣传……在各个岗位工作的志愿者结合自身资源和特长,开展多种多样的志愿服务活动。目前,青州市1054个村都已经建立了志愿服务队,全市实名注册志愿者达到14.6万余人,开展各类志愿服务活动3000余次。

好戏连台

群众活动有了“大本营”

11月28日,在青州市何官镇文明实践分中心的礼堂里,一场以移风易俗为主题的文艺汇演正进行得热火朝天,戏剧、歌舞、小品等形式多样、内容丰富的精彩节目为观众呈现了丰富的视听盛宴。据了解,文明实践分中心是今

年4月份建成的,除了开展各种文体活动外,还承担了组织开展志愿服务、新型职业农民培训、普法宣传教育、文明典型评比、走访慰问孤寡老人和留守儿童等文明实践活动,成为群众活动的“大本营”。

文明实践中心是新时代文明实践活动开展的平台。今年以来,青州市积极推进新时代文明实践中心建设,坚持高点定位、高标准谋划、高效落实,持续完善“市、镇、村”三级全覆盖体系,以阵地建设、资源整合为着力点,通过开展丰富多彩的活动展现新时代精神风貌,让群众在家门口就能享受到文明实践活动带来的温暖和便利,让文明实践强信心、聚民心、暖人心、筑同心。

目前,该市已建成市级实践中心1个、镇级实践分中心13个、村级实践站1054个和各类实践基地23个,开展文明实践活动1000余场,受众达3万余人次。通过开展形式多样的实践活动,打通宣传群众、教育群众、关心群众、服务群众的“最后一公里”,助力乡村振兴“齐鲁样板”,让新时代文明实践在基层“落地生根”。

乡风文明

弘扬时代新风尚

走进青州市王坟镇大田庄村,街道整洁干

净,深绿色的垃圾箱摆放整齐,在文化广场和村子主干道的墙上,一幅幅以核心价值观、移风易俗、讲文明树新风、传统文化、家风家教等内容的墙体画将村庄点缀得更加美丽。除了文化上墙外,该村还通过成立红白理事会、制定村规民约、推进以孝治村等举措,促进乡风文明。同时,以农村人居环境整治为契机,加大资金投入硬化路面、安装路灯、铺设并绿化边沟,村庄环境得到了进一步改善,村民文明意识也进一步提高。

在文明实践活动过程中,青州市以培育文明乡风为突破口,大力推广“以孝治村”模式,着力树新风、扬正气。文化惠民下乡,建立健全红白理事会,村规民约上墙……打出多套“组合拳”,持续把文明乡风引领行动推向深入,乡村焕发出文明新气象。

如今,在乡村街巷,“善行义举四德榜”“幸福大家庭”的宣传随处可见,比先争优成为一种社会风气,各种形式的孝老爱亲评选、好人评选活动如火如荼开展,新风尚、新文化增强了乡村文化软实力,凝聚起不可战胜的磅礴力量。青州市先后被评为山东省文明城市、全省四德工程示范市、全国文明城市提名城市;1人获评全国文明城市道德模范,3人获评全省道德模范,13人跻身中国好人榜,24人上榜“山东好人”,汇聚起推动乡村振兴的强大精神支撑。